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Datum:
Laboratérne cvicenie

Priklady z elektrostatiky

Priklady: Naboj, kapacita, kondenzator, napatie na kondenzatore, energia kondenzatora. Spajanie kondenzatorov.

Ulohy:

1. Vodi¢ a nevodi¢ v elektrickom poli. Vysvetlite jav elektrostatickej indukcie a ¢o je to polarizacia dielektrika.
2. Vysvetlite pojem kapacita vodi¢a. Vysvetlite, ¢o je to kondenzator.

3. Kapacita doskového kondenzatora (doskového vodica). Kapacita gule.

4. Energia elektrického pol'a nabitého kondenzatora.

5. Spajanie kondenzatorov sériovo a paralalne. Sérioparalené zapojenia kondenzatorov a ich riesenie.

NerieSené priklady:

Priklad ¢. 1
2

Rovinny kondenzator ma dosky s plosnym obsahom 10CM” vo vzajomnej vzdialenosti 3,0MM . Priestor medzi doskami je vyplneny
dielektrikom s relativnou permitivitou £, = 4,0 . Kondenzator je nabity tabojom 6,6nC . Uréte kapacitu kondenzatora, napdtie medzi doskami
a intenzitu elektrického pola.
Priklad ¢&. 2
Kondenzatory s kapacitami C1 =2 IUF s C2 =4 ,LIF su spojené paralelne. Na kondenzatore s kapacitou Cl je naboj 6 ,UC . Aké je napitie
a naboj je na druhom kondenzatore ?
Priklad ¢. 3

. . .. . . 4
Dva sériovo spojené kondenzatory kapacit Cl =400 pF s Cz =600 pF st pripojené k zdroju napétia U= 1,010 V . Uréte
vyslednu kapacitu, naboje a napétia na oboch kondenzatoroch.
Priklad ¢. 4
Kondenzatory s kapacitami Cl =6 IUF s C2 =4 /,lF st spojené sériovo aparalelne knim je pripojeny kondenzator s kapacitou

C, = 2uF . Akaje ich vysledni kapacita ?

Priklad ¢. 5

-4
Kondenzator sa nabojom 2.107°C nabije na napitie 100V .

A.  Aku elektricku kapacitu ma kondenzator ?

B.  Aké bude elektrické napitie na platniach kondenzatora, ak mu dodame dvojnasobny pripadne trojnasobny naboj ?

Priklad ¢. 6
Na kondenzator s kapacitou 20 /JF pripojime napétie 4,5V . Aky vel’ky elektricky naboj prijme kondenzator po pripojeni ?

Priklad ¢. 7
2
Zvitkovy kondenzator ma plosny obsah aktivnej plochy 0,1m . Relativna permitivita dielektrika kondenzatora je 2,5 Vzdialenost’ medzi

vodivymi doskami je 0,1mm .
A.  AKka je kapacita kondenzatora ?

B.  Akym nabojom sa kondenzator nabije na napdtie J\VAR)

Priklad ¢. 8

2
Vypocitajte kapacitu platiiového kondenzatora, ktorého kazda platiia ma plochu 0,0 1M~ . Vzdialenost platni je 2CM . Medzi platiiami je vzduch,

ktorého permitivitu povazujeme za zhodnu s permitivitou vakua. Ako sa zmeni kapacita kondenzatora, ak platne priblizime alebo oddialime ?



Priklad ¢. 9

Vlozenim dielektrika do vzduchového kondenzatora sa jeho kapacita zvacsi sedem krat. Urcte relativnu permitivitu dielektrika.
Priklad ¢. 10

Akt kapacitu ma nasa Zem ? Polomer Zeme je 6378km .

Priklad ¢. 11

Do priestoru medzi platne kondenzétora vlozime tehlu. Kapacita kondenzatora sa tym zmeni. Preco ?

Kedy bude zmena kapacity vicsia — ked’ je tehla sucha alebo ked’ je tehla vlhka ?

Akt ulohu tu méze hrat’ permitivita vody, ktora je asi 80 krat vacsia ako permitivita vzduchu ?

Dal by sa uvedeny poznatok vyuzit’ pri merani vlhkosti materialov ?

Priklad ¢. 12

2
Urcte kapacitu platiiového kondenzatora s obsahom platni 0,0 Im* avo vzajomnej vzdialenosti 5MmMm ak obe platne ponorime do polovice ich

plochy do petroleja s relativnou permitivitou 2.

Priklad ¢. 13
Vypocitajte kapacitu platiového kondenzatora, ktory je zlozeny z 11 platni o rozmeroch 3cm x 2cm , ak vzdialenost’ platni od seba je

O,me . Dielektrikum medzi platiami je sl'uda, ktorej £, = 6 . Medzi 11 platiami je 10 medzier.

Priklad ¢. 14

Aké je napidtie medzi doskami vzduchového kondenzatora s dvoma $tvorcovymi doskami o strane 10cm , vzdialenymi od seba 2cm , ak jeho

naboj je 8,85410_3/le .

Priklad ¢. 15

Tri kondenzatory s roznymi kapacitami zapojené
A.  do série
B. paralelne

su pripojené na zdroj elektrického napétia.

Urcte rozdiely elektrickych potencidlov medzi platiiami jednotlivych kondenzatorov v pripadoch A a B. Aké naboje maji kondenzatory v pripadoch
AaB?

Priklad ¢. 16
Radioamatér méa k dispozicii dva kondenzatory srovnakou kapacitou. Stustavu sakou kapacitou modze ziskat vzajomnym zapojenim tychto
kondenzatorov ?

Priklad ¢. 17

Styri kondenzatory s rovnakou kapacitou 1 ,LlF su zapojené podla schémy na obrazku. Aka je vysledna kapacita ststavy kondenzatorov ?

Priklad ¢. 18
Na aké napitie sa nabiju kondenzatory s kapacitami O,IIIJF a 0,2/,1': , ak ich zapojime sériovo a pripojime na zdroj s napitim 30V 2 Ake

naboje budi na kondenzatoroch po pripojeni na zdroj ?

Priklad ¢. 19

Aka velka energia sa nahromadi na kondenzatore s kapacitou 16 /JF , ak ho pripojime na zdroj s napatim 100V a potom 1000V -

Priklad ¢. 20

Vypocitajte vyslednu kapacitu kondenzatorov podl'a zapojenia: C1 = 250,Ll|: ’ CZ = I,SmF ’ C3 = 3,0mF ’ C4 = SOOﬂF
; C,=3,0mF ; C,=15mF ; C, =125uF
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